陆如燕 E-mail:fzbfzsy@126.com

进宝机器人、12种语言翻译机、日均超25万份餐食……

提前探营 第二届进博会新增了啥?

□法治报记者 王川

第二届中国国际进口博览会已进入倒计时,国家展览中心正式进入布展阶段。里面的观展基础设施是否已经配备完善?进博会食品安全如何保障?参展和观展人员该如何前往自己想要去的展区?又该怎么前往就餐点用餐?如果遇到语言不通的展商该如何交流?日前,记者来到国展中心提前探营,发现与首届进博会观展服务设施相比,不仅布展进行了优化升级,而且还增添了许多新设施,如首次亮相的"进宝机器人"等。

刚走出2号线徐泾东地铁站,记者就感 受到迎面而来的进博会服务的细致。在地铁站 出入口、安检区、登录点等各个重要部位都已 设置了形式多样的标识指引,包括地贴标识、 铁马标识、立牌标识和看板标识等。通过连续 性的指引,便于展客商在大客流的情况下也能 清晰辨别方位,顺利入馆。哪怕展客商在安检 排队时,也可通过"展区分布看板"了解到各 展区的信息。据悉,进博会现场共设置了 6600 余块固定标识 (新增 600 块, 优化 1200 块)和900余块的大会标识,这些标识标牌 中还加入"我在这""步行距离"等关键信 息,进一步提高现场空间感和方位感。此外, 在现场重要位置还设置了 12 块超大型的综合 信息看板,全面呈现展馆平面图、大会功能点 位分布、配套现场活动安排等信息。

本版摄影、记者、王川

"人机配合"让进博会现场导览无忧

"你好,进宝。请问 5.1 号馆怎么走?""很高兴为您服务。5.1 号馆位于一楼展厅层,您可以按照图示前往,您还有其他问题问我吗?"在国家会展中心西登录厅,一款进宝机器人吸引了记者的注意。别看进宝机器人憨态可掬、声音萌萌哒,它懂的知识还真不少。不管是问路,问展商信息还是会议活动举办的时间,它都能轻松搞定。

据介绍,进宝机器人是一款中英双语机器人,外表为进博会吉祥物"进宝"的形象,它不仅支持信息广播和查询功能,同时还会自动识别人物并说出欢迎语,为现场综合导览的服务工作提供了有力支持。

"本届进博会期间,首次设置了 20个进宝机器人,分别位于 VIP 休 息区、四个咨询处以及重要人流密集 地。"国家会展中心运营中心工作人员 孙玮告诉记者,这些憨态可掬、讨人喜 爱的"进宝"可为参会人员提供七大 展区现场导览、活动安排、国展中心 商铺信息、交通信息等问询服务。

除了能语音识别和问答,进宝机器人能提供详细的图示。记者注意到,在进宝机器人的胸前有一块电子显示屏,页面上有"企业商业展、国家展、会议活动、商业广场、场馆导览"等



分支信息,观展人员只需轻轻点击想 要了解的条目分支,电子显示屏上就 会实时出现各类信息,让观展人员一 目了然,轻松获取所需要的信息。

在西登录厅的这个进宝机器人对面,有一个硕大的"交通指南"看板,该交通指南高达3.5米,即便是站在三五米外,也可以看清楚自己所处的位置,以及场馆的导览线路,交通指南的侧面则张贴了进博会期间的会议活动安排等信息。"目前,在国家会展中心的东西南北四个登录厅都设置了这样的交通指南,方便参观人

员尽快通行和离场。"孙玮说,该综合型交通指南也是首次在进博会上设置, 去年首届进博会上主要是依靠"小叶子"志愿者现场导引。

虽然今年增加了进宝机器人和综合交通指南,但并不意味着弱化了志愿者的功能。记者了解到,截至目前,在人工导览方面,第二届进博会的志愿者达到 5881 人,其中负责咨询和引导的志愿者 3653 人,比首届多出 50%。通过志愿者进行专业咨询解答和线路引导,配合双语导览手册,将全方位提升展客商观展的指引性和便捷性。

140家食品供应商,超25万份日均供应量

餐饮保障是进博会保障工作的 重头戏,现在是否已经准备充分? 食品安全如何保障?

据国家会展中心运营中心张旻介绍,第二届进博会餐饮供应主要由固定餐饮、临时餐饮、外烩餐饮和工作人员餐饮组成。与首届进博会相比,今年的餐饮整体供应量更大,单日的餐饮供应量将超过25万份,比去年提升了10%,同时,今年国展中心还准备了大量预包装食品,以进行应急补充。"今年参与进博会餐饮保障的服务商也比去年多了不少,达到140家,主要是为了满足不同国家、不同口味的餐饮需求。"张旻说。

为更好满足参观人员就餐体验,今年的餐饮分布范围更广,除四叶草中心商业广场就餐点外,今年主办方又增设了北广场、虹馆及展区内的餐饮店、咖啡点等7处临时就餐区,就餐座位增加4000个。参观人员可以通过现场张贴的指引导视或通过进博会APP查询餐饮信息以及餐饮点的位置。

因为考虑到是快速出餐,所以进博会期间提供的餐饮均为热链出餐,且以中式套餐为主。届时,5000平方米的虹馆里面将设置2000个座位,根据以往展会的经验,中午4小时的就餐时间内,可以有10次的翻台率,也就是说,仅临时增设的虹馆就餐区就可以满足2万人次的就餐需求。

根据计划安排,所有的餐饮服务商将从早上8点到晚上8点不间断营业。同时,今年在展馆一楼继续推出升级版上海小吃馆,届时将有28家上海本土小吃品牌出现在进博会上。

食品供应量够了,那食品安全如何保障? 张旻告诉记者,今年进博会食品安全保障方面也进行了升级,所有的食材都要在进场前进行检测,检测合格后,再由专门的物流公司配备专车发往国展中心,并统一拆封。另外,上海市市场监督管理局还在国展中心,指挥中心设置了综合保障指挥中心,指挥中心内设有快检室,同时监管部门也可以通过视频看到所有明厨亮灶的后台,通过科技化的手段来保障食品安全。



国展中心在 1.2 馆新增保障人员就餐区

增设51台翻译机,可翻译12种语言

官方信息显示,第二届进博会期间,将有150多个国家和地区的3000多家企业参展。

在国家会展中心的 3 号馆和 4.1 馆的馆间通道,记者看到,观众休息区、咨询处、贸易洽谈区、翻译服务处和联合办公室等服务设施已经基本搭建完成。

据国家会展中心运营中心高级经理李晶晶介绍,首届进博会上的观众休息区利用率很高,因此今年在馆间通道、演出区等区域将继续设置观众休息区,逛累了展会,观众可以去歇歇脚,休息区提供热水服务,每个休息区域约为80平方米,可满足100

多人同时休息。

进博会期间,全球展商齐聚国展中心,各国的展商说着不同语言,如何洽谈业务?这就需要大量的翻译服务。在现场,记者注意到,翻译服务处已准备到位。"第二届进博会将从增设翻译服务点、增派翻译人员和增加翻译设备等方面着手保障。"孙玮告诉记者,在首届12个翻译服务点位32台翻译机的基础上,本届增设到83个点位,翻译机也同步增加到83台,可提供12种语言的交传翻译服务,为多语种咨询、指引和商务洽谈提供了多重保障。

共丁多里保障。 "今年新增的翻译机点位,实际 提供的是远程一对一同声传译服务。" 孙玮介绍道,"有翻译需求的参展人员可以来到服务点,拿起机器,按照语音提示拨打电话。在后台,会有翻译服务供应商在线进行同传翻译,覆盖韩语、泰语等 12 种语言。"

进博局相关负责人表示,第二届进博会上的翻译人员数量大幅增加,"今年展客商预约的翻译人数共有1061名,较首届增长了近20%。同时,我们还将增派180名翻译人员进行现场保障,涉及联合国的6种通用语言和韩语。此外,上海市团委也将在现场的33个咨询处增派80名专职翻译志愿者,其中小语种有66人,包括葡萄牙语和意大利语等。"